

دونوں صورتیں عدل کے منافی ہیں — کھانے پینے میں زیادتی کی دونوں صورتیں ہیں اسراف کرنا اور بخل کرنا — دونوں صورتیں عدل کے خلاف ہیں۔
شاہ عبدالقادر نے اس آیت میں نشانِ نزول کی رعایت کرنے لطیفان کی ایک صورت کو متعین کیا۔

حاشیہ پر لکھتے ہیں :

” زیادتی نہ کرو یعنی رکھ نہ چھوڑو “

اد پر سے بنی اسرائیل کا ذکر آ رہا ہے۔ یہ لوگ دولت کو جمع کر کے رکھتے تھے۔ خدا کے بندوں کی خدمت اور ضرورت پر خرچ کرنا ان کی عادت کے خلاف تھا۔ اس سیاق و سباق کی وجہ سے شاد صاحب نے ایک صورت کو متعین کیا۔ لیکن متدآن کریم ستر قسم کی بے اعتمادی کو نہ مومستار دے رہا ہے۔ جو اصحاب ثروت اپنی دولت کو — جو حقیقت میں ان کے پاس امانت ہے — خدا کی راہ میں ضرورت کے مطابق صرف نہیں کرتے اور صرف واجبی انفاق — زکوٰۃ — کو کافی سمجھتے ہیں وہ سرکشی کے مرتکب ہیں۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما (سفرہ : ۲۱۹) میں عضو

کا مطلب زائد از ضرورت متدار دیا ہے۔

دولت مندوں کی یہ سرکشی یا اس لیے رونما ہوتی ہے کہ وہ اپنی کمائی کو اپنے ذاتی تعیشیات پر صرف کر کے برباد کر دیتے ہیں یا اس لیے رونما ہوتی ہے کہ وہ مال و دولت کو کسز کرنے اور جمع کر کے رکھنے کے شوقین ہوتے ہیں، نہ اپنی اور اہل عیال کی جائز ضرورتوں میں خرچ کرتے ہیں اور نہ ان کی دولت قومی مفاد میں کام آتی ہے۔

قرآن کریم نے سب سے بڑا سرکش اُس حاکم و حکمران کو قرار دیا ہے جو اسلام کے قانونِ عدل کو چھوڑ کر دوسرے قوانین کے مطابق فیصلے صادر کرے اور اس کے لیے قرآن نے طاعت کا لقب اختیار کیا ہے۔

طاعتِ لطیفان سے مبالغہ کا صیغہ ہے جو عادل کی ضد ہے۔

يُؤْتِيهِمْ مِنْ أَنْ يَتَحَكَّمُوا (إِلَى الطَّاعُونَ) (النساء : ۶۰)

یہ لوگ طاعت کے پاس اپنے جھگڑے اور تھیسے لے جاتے ہیں۔

طاعت کے برابر کجاہر جامع اور وسیع مفہوم ہے اسے اردو زبان کا کوئی ایک

لفظ ادا کرنے سے قاصر ہے۔

شاہ عبدالقادر صاحب نے ایک آیت میں اس کا ترجمہ ٹیڑنگے کیا ہے۔ شاہ

صاحب کے زمانہ میں ٹیڑنگا، مفید شراقتی، برتھیز، خبطی اور برحواس انسان کہتے

تھے۔ (فرنگ آصفیہ) شاہ صاحب نے اس وسیع المعانی لفظ سے اس کا مفہوم ادا

کیا۔

اباب تراجم نے اس کے مرادی معنی میں بت، باطل محبوب اور شیعہ ان دو سرگوش

کے الفاظ سمجھے ہیں۔



(بقیہ الہم)

دیا جاسکتا ہے اس کے بعد ارشاد ہوتا ہے لے نبی! ہمیں خوب معلوم ہے کہ آپ کو

اس سے اذیت پہنچتی ہے آپ کا سینہ مبارک اس سے کچھ بھینچتا ہے جو محنت پر کر

رہے ہیں اور جو طرح طرح کی باتیں یہ بنا رہے ہیں لیکن آپ ان کی پرواہ نہ کیجئے۔

فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَكُنْ مِنَ السَّاجِدِينَ

آپ اپنے رب کی تسبیح و تہلیل میں مشغول رہیں اس کے سامنے سز بسجود ریا کریں۔

وَاعْبُدْ رَبَّكَ حَتَّىٰ يَأْتِيَكَ الْيَقِينُ

اور اپنے رب کی عبادت میں سرگرم رہیں۔ یہاں تک کہ آپ کے پاس آپ کے رب کا

بلاوا یعنی موت کا پیغام پہنچے۔ یہ ہدایات نہ صرف حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لیے ہیں

بلکہ آپ کے نقش قدم پر چلنے والے وہ تمام امتی جو دعوت الی اللہ کا فریضہ سرانجام دیں ان

کے لیے بھی یہ ابدی ہدایات ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی اس کی توفیق عطا فرمائے اور ان

ہدایات سے نفع حاصل کرنے کی توفیق بخشنے۔

بَارِكْ لِلَّهِ فِي الذِّكْرِ الْعَظِيمِ

وَلِنَعْنَىٰ وَايَاتِهِ وَالذِّكْرِ الْحَكِيمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تعلیم سے صحیح نتائج کیسے حاصل ہونگے؟

زوالِ تعلیم کا رونا رونا والے توجہ فرمائیں

چند درمندانہ تجاویز

مولانا محمد سعید الرحمن علوی

انسان اور اسلامی نقطہ نظر سے علم، تعلیم کی اہمیت آیاتِ مسلمہ سے اندازہ فرماتے ہوئے نے نسلِ انسانی کے جد بزرگوار حضرت آدم علیہ السلام کو بنایا، زندگی بخشی اور پھر سے پہلے انہیں ”علم“ کی دولت بے کراں سے سرفراز فرمایا اور علمہ آدمی لَأَسْمَاءُ وَابْقَرَةُ میں اسی حقیقت کی طرف اشارہ ہے بلکہ آیت کریمہ سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے۔ کہ انسان کے لئے پہلے معلم خود حضرت حق تھے، جل و علا مجید، حضراتِ انبیاء علیہم السلام کی زندگیوں کو جانچا جائے تو انہیں جو امتیازی خوبیاں نظر آتی ہیں ان میں ”علم و تعلیم“ سب سے بڑھ کر ہیں کیونکہ وہ دنیا میں حق کا راستہ دکھانے اور مالکِ حقیقی کی شناخت کرانے کو ہی آتے تھے، اس لئے لازم تھا کہ وہ اس چیز میں ممتاز ہوتے جو اس کا ذریعہ اور وسیلہ ہے، مشہور بات ہے بے علم نتوان خدا را شناخت۔

بالخصوص جب حضرت نبی کریم علیہ السلام کی حیات مبارکہ پر نظر ڈالی جائے تو حیرت ہوتی ہے کہ ان کے لئے دو عالمی سیدنا ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام نے تو اس میں یُعَلِّمُ الْکِتَابَ وَ الْحِکْمَةَ (البقرہ ۱۲۹) کی درخواست کی اور اللہ تعالیٰ نے انہیں خوبیوں کے ساتھ ممتاز و منصف کر کے انہیں دنیا میں بھی جیسا کہ آل عمران ۱۶۴ اور الحج ۲ میں موجود ہے۔ ان پر جو کتب مقدس نازل ہوئی

اس میں علم اور اہل علم کی تعریف و توصیف میں بہت کچھ ارشاد فرمایا گیا ہے جس کی تفصیل کا یہ وقت نہیں، اہل ذوق الزم، المجاہدہ اور السباہ کو ملاحظہ فرمائیں۔

نبی کریم کی حیات مبارکہ میں تعلیم و تدریس کے سلسلہ میں جو انہماک اور جدوجہد نظر آتی ہے اس کا اندازہ کرنے کے لئے دارالافتاء سے لے کر نصف تک کی درسگاہیں کافی ہیں جو براہ راست نبی کریم علیہ السلام کی نگرانی و سرپرستی میں چل رہی تھیں۔

معلم کتاب و حکمت نے علمی طور پر جو اسپرٹ اپنے نام لیواؤں میں پیدا کی اسکی دستاویز بے حد طویل ہے اور نہ صرف خلافت راشدہ بلکہ بعد کے ہر دور میں سلاطین مصلحین نے اس شعبہ زندگی کو بے حد اہمیت دی، علمائے کبار کی کاوشیں اس پورے دور میں اپنا ایک مقام رکھتی تھیں تو اہل ثروت کا ذوق علم پروری اور غربا کی معارف پروری کا اپنا ایک اندازہ ہے اسلام اور مسلمانوں کا کوئی بدترین دشمن یہ نہیں کہہ سکتا کہ مسلمانوں نے کسی دور میں اس انتہائی اہم اور ضروری شعبہ سے بے اعتنائی برتی ہے۔ حد تو یہ ہے کہ جب مسلمان قوم سیاسی طور پر زوال و ادبار کا شکار ہو گئی تب بھی اس نے انتہائی ایشاد و ہمت کر کے علمی سرگرمیوں کو جاری رکھا، بالخصوص بزرگ عظیم ہندو پاک کی اس گذشتہ دو سو سالہ تاریخ کو دیکھیں تو آپ کو یہ اندازہ کرنا آسان ہو جائے گا کہ اس ستم رسیدہ قوم نے دنیا بھر کے ظلم برداشت کرنے کے باوجود کس طرح علم پروری و معارف پروری کا فریضہ سرانجام دیا۔ دارالعلوم دیوبند اور اس نوع کے مدارس نے جس طرح مسلمانوں کے علمی ورثہ کو سنبھالا اور اسکی نگہداشت کی اور اس طرح کہ کوئی حکومت ان کی پشت پر نہ تھی بلکہ بعض متوسط اور غریب مسلمان ہی ان کے مالی معاون تھے، ایک ایسا کارنامہ ہے جس کی مثال نہیں ملتی۔

لیکن ہم دیکھ رہے ہیں کہ اب ایک سو صد سے مسلمان قوم کے علمی طور پر بھی زوال کا رونما شروع ہو چکا ہے اور خاص طور پر ہمارے بیان سربراہ مملکت سے لے کر عمائدین سلطنت تک اس اندازہ سے لیکر طلبہ تک اور والدین سے لے کر ایک عام خرد نگ سب ہی اس قسم کی تشویش کا شکار ہیں، اس میں شبہ نہیں کہ ہمارے یہاں نئی نئی درسگاہوں کا جال بچھ گیا ہے، نہایت درجہ مستحکم اور مضبوط عمارت طویل طویل رقبہ تک پھیلی ہوئی نظر آتی ہیں لیکن نتائج کی تصویر اچھی خاصی المناک ہے، قومی اخبارات کے کالم آئے

دعا اللہ علیہ ہمہ بین شائع کر سکتے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ہمارا تعلیمی سانچہ ٹوٹ پھوٹا
 کمرہ گیا ہے۔ ہم نے مختلف اجتماعات علمی میں خود اساتذہ کی زبان سے ایسی باتیں
 جو ایسا باوقار قوم کے کردار کے قطعاً منافی ہیں۔ اصل یہ ہے کہ آزادی سے محرومی
 کے طویل عرصہ میں غیر ملکی حکمرانوں نے جس طرح کا تعلیمی نظام مرتب کیا اس نے سکولری
 مشینری کے لئے اچھے گلے پر سے تو تیار کئے ایسے افراد نہیں جو ملت کے مفکر و استاذ
 ہوتے ہیں، ملک کے حالات کی زبوں حالی اس وقت پیش نظر ہے نہ اس پر گفتگو کا یہ
 موقع ہے لیکن اتنی بات کہے بغیر چارہ نہیں کہ ہماری حیاتی اجتماعی کا نظام جو درہم برہم ہوا
 ہے اور اس میں بڑی طرح دراڑیں پڑی ہیں تو اس کی ذمہ داری سچی جی ہاں بنیادی ذمہ داری
 ہمارے نظام تعلیم پر ہی عائد ہوتی ہے، ہم یہ کہتے نہیں تھکتے کہ مشرقی پاکستان میں ہندو اساتذہ
 نے ہمارے نوجوانوں کے ذہنوں کو سمجھ کیا اور وہ ان راہوں پر چل نکلے جن کا انجام ”بکلمہ
 دیش“ کی شکل میں سامنے آیا لیکن یہ بھی تو واقعہ ہے کہ ۱۹۷۱ء کے بعد بھی تو ہم نے اس
 نظام کی اصلاح نہیں کی۔ جب ہم مسلمان ہیں اور پاکستان کے متعلق ہمارا دعویٰ ہے کہ
 یہ اسلام کے نام پر بنا اور قائم ہوا تو دیکھئے اور سوچئے کی بات یہ ہے کہ اسکی درسگاہوں
 میں کیا پڑھا جا رہا ہے اور ان کا ماحول کیسا ہے؟

ہمارے اہل دانش و فکر تسلیم کریں گے کہ ہماری درسگاہوں کا ماحول اس معیار
 مطلوبہ پر پورا نہیں اترتا جس کا ہم سے ہمارا دین تقاضا کرتا ہے اس لئے آنے والی سطر
 میں درسگاہوں کے ماحول کو معیاری اسلامی کردار میں ڈھالنے کے لئے گفتگو کی جا رہی
 ہے تاکہ ہم اس پریشان کن ماحول سے نکل سکیں اور ایک زندہ باوقار قوم کے طور پر
 ابھر سکیں۔

اہل فکر اس حقیقت کو تسلیم کریں گے کہ کوئی بھی کام ہو اس میں کامیابی کے لئے
 تین باتیں بنیادی طور پر ضروری ہیں، اگر وہ تین باتیں نہ ہوں اور ان کا اہتمام نہ کیا جائے
 تو نتائج کبھی بھی بہتر شکل میں سامنے نہ آئیں گے اور ساری منت و کارت و راہیگی
 جائے گی۔

دو تین امور جو صحیح نتائج کے حصول کے لئے کلید کی حیثیت رکھتے ہیں ان میں سب
 سے پہلا امر تو تعین مقصد ہے مقصد کا تعین نہ ہو گا تو انسان کا پہلا قدم بن غلط رخ

پر جا پڑے گا، دوسری چیز اس مقصد کے حصول کے لئے صحیح راستے کا انتخاب ہے اور تیسری چیز اس کے لئے انتھک کام، محنت اور مسلسل جدوجہد ہے اتنی جدوجہد کر آدمی کو اس راہ کا مجنون کہا جانے لگے اور وہ بلا خوف و ہراس لائے اپنے جملہ وسائل اس کے لئے خرچ کر ڈالے۔

جب یہ بات طے ہے کہ تعین مقصد کے بغیر کامیابی مہووم ہوتی ہے اور صحیح راستے کا انتخاب کئے بغیر آدمی بہک کر رہ جاتا ہے اور کا حقہ محنت کے بغیر بھی بات نہیں بنتی تو علم و تعلیم جیسی اہم حقیقت جس پر ایک مسلمان کی آخرت ہی نہیں، اسکی دنیا کی بھی نلاح کا دار و مدار ہے، اس میں ان تین چیزوں کا اہتمام کس قدر ضروری ہوگا؟ جب ہم یہ کہتے ہیں کہ ہر معاملہ میں مقصد کا تعین ضروری ہے تو اسکی دلیل خود قرآن مجید سے سامنے آتی ہے مثلاً انسانی تخلیق کا معاملہ ہے تو دیکھنا ہوگا کہ انسان کو کیوں پیدا کیا گیا؟ کیا اس کی تخلیق محض ایک عبت کام ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسا نہیں، اللہ تعالیٰ نے تو کوئی بھی چیز عبت پیدا نہیں کی (آل عمران)، پھر انسان جسے قرآن مجید میں اشرف المخلوقات۔ (بنی اسرائیل - ۷۰) بتایا گیا وہ کیونکر بے کار پیدا ہو سکتا ہے؟ اسکی تخلیق کا مقصد اَللّٰہُ یَبْدُؤُکُمْ وَ لَیْسَ لَکُمْ اِیۡتَآءٌ مِنْہٗ وَاِنَّکُمْ لَیۡسَ لَہٗ مِنْہٗ اِیۡتَآءٌ (یوسف - ۲۱) میں بھی اشارہ ہے "اِنَّکَ لَنَعْبُدُکَ" یہ مقصد کیسے حاصل ہوگا؟ ظاہر ہے کہ ہندو ہو کہ پارسی، یہودی ہو کہ عیسائی سب کی تک و دو اسی غرض سے ہے آخروہ جو گرے، مندر اور اپنی اپنی عبادت گاہوں میں جاتے ہیں تو بھاڑ چھوکنے کو نہیں ان کے سامنے بھی یہی مقصد ہے لیکن وہ راستے کے انتخاب میں بہک گئے غیبی الْمُنۡصَوۡبِ عَلَیۡہِمۡ وَ لَا الضَّالِّیۡنَہٗ میں اسی طرف اشارہ ہے اور صحیح راستے کے انتخاب کی اہمیت پر اِھۡدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیۡمَ سے استدلال کیا جاتا ہے پھر معاملہ رہ جاتا ہے مسلسل لگن اور محنت کا تو اس کے لئے سورہ عنکبوت کی آیت ۶۹ ملاحظہ فرمائیں جس میں راستہ ملنے کی نوید انہیں سنائی گئی جو "مسلسل" سے کام لیتے ہیں۔

اس جملہ معترضہ کے بعد اب "تعلیم" کے متعلق سوچیں کہ آخر اس کا مقصد کیا ہے؟ اگر تو مقصد معلومات میں اضافہ ہے، اکثریت مطالعہ ہے، ڈھیروں کتابیں لکھنا اور پڑھنا ہیں

تو کوئی بھی عقل مند آدمی اسے ”مقصدِ صحیح“ کا نام نہیں دے سکتا بلکہ ایسے لوگوں کیلئے
 عجب چوپائے برد کتا لے چند کی کہاوت و ضرب المثل مشہور ہے جو فی الحقیقت ترجمہ ہے
 سورہ جمعہ کی آیت کا جس میں علماء پر یہود کا تذکرہ ہے اور ظاہر ہے کہ قرآن نے ”علماء یہود“
 کا ذکر محض انہیں لتاڑنے کو نہیں کیا بلکہ ”ایک کردار“ کے طور پر ان کا ذکر ہوا، اب جو
 بھی اس کردار کا حامل ہو گا، دعویٰ کی حد تک وہ کیسیا ہی ہو، اس پر بھی یہی ضرب المثل
 صادق آئے گی ہمارے خیال میں سورہ فاطر کی آیت جس میں یہ ذکر ہوا کہ ”اللہ تعالیٰ
 سے ڈرنے کا حق اہل علم ہی ادا کرتے ہیں“ اس سے مقصدِ علم و تعلیم کی آسانی سے
 وضاحت ہو جاتی ہے اور وہ یہ کہ ”انسان اخلاق و کردار کے اعتبار سے ایسا چوٹے
 کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی اس کی طبیعتِ ثانیہ بن جائے، اس کے
 ”اندازہ انسان“ اور اسکے رُوح و قلب اس طرح نکھر اور سنور جائیں کہ اس کے ان
 سے فرشتے وضو کرتے نظر آئیں وہ بن سنور کر اور علم سے آراستہ ہو کر واقعی خلافتِ
 ارضی کا مستحق ہو جائے۔ آپ تخلیقِ آدم میں مضمحل حکمت کو معلوم کرنے کی غرض سے
 فرشتوں کے سوال اور اس پر اللہ تعالیٰ کے عملی جواب کہ آدم کو علم سے آراستہ کر دیا۔
 — پر غور کریں تو ہمارے اس دعویٰ کی آپ کو تصدیق کرنا پڑے گی اور اعتراف کرنا پڑے گا
 کہ ”انسان کی انسانیت“ کا نکھار نامی دراصل علم کا مقصدِ صحیح ہے۔

لیکن ہم ذرا اپنی حیاتِ اجتماعی کا جائزہ لیں اور سوچیں کہ ہم نے ”دینی درسگاہوں
 سے لے لیکر دنیوی درسگاہوں تک“ اس دوہرے پنی پر بھی کسی وقت گفتگو ہوگی، کا
 جو بال پھیلا رکھا ہے، اس میں کتنے لوگ ہیں جو اس کاوش کے سلسلہ میں ”صحیح
 مقصد“ سے واقف و آگاہ ہیں، معدودے چند افراد کو چھوڑ کر اس ساری علم پروری
 و معارف پروری اور پڑھنے پڑھانے کے مشغل میں مشغول لوگ یہ بات سامنے رکھتے
 ہیں کہ اس محدود زندگی میں ہمیں خوب خوب آسائشیں نصیب ہو جائے اچھی ملازمت
 مل جائے بڑا منصب نصیب ہو جائے گویا آزادی کے بعد بھی ہم شعوری یا غیر شعوری
 طور پر اس گرداب میں پھنسے ہوئے ہیں جس کا اہتمام غیر ملکی آقاؤں نے اپنی مصلحتوں
 کے تحت کیا تھا۔ اہل علم و دانش ”ولار ڈی کالے“ کے نام سے یقیناً واقف ہونگے
 جس نے ۱۹۵۵ء میں ایک عدومنی تعلیمی پالیسی کا نقشہ مرتب کیا تھا اور اس کی غرض

یہ بتلانہ تھی کہ ہمیں اپنی مشینری کے لئے کل پرزوں کی ضرورت ہے اور "تعلیمی انڈسٹری" میں ہم نے انہیں ہی ڈھالنا ہے۔ اس نے کہا تھا اور اپنے ہم وطنوں کو یہ باور کرایا تھا کہ تم دیکھنا اس انڈسٹری سے جو ڈھل کر نکلے گا اس کا نام مسلمان ہندو جیسا ہو تو ہو اس کے ذہن و فکر کا معاملہ ہم جیسا ہوگا۔ یہ تاریخی حقیقت ہے کہ لارڈ میکا نے، "تعلیمی پالیسی" وضع کی اس کا یہ مقصد بتلایا اور پھر یہ بھی افسوسناک حقیقت ہے کہ بالعموم ایسا ہی ہوا۔ حتیٰ کہ آج آزادی کے ۳۲ برس بعد یہی کچھ ہو رہا ہے ورنہ "نظریہ پاکستان"، "کابنگا" بھی ہوئے، "اسلامائزیشن" کا شور بھی ہوا اور پھر بھی رشوت سفارش، جاہ طلبی، خود غرضی جیسے امراض ہوں۔ سمجھ میں آنے والی بات نہیں، معلوم ہوا کہ ہم نے ابھی تک "تعلیم"، کو انڈسٹری کا درجہ دے رکھا ہے اسے "مقدس فرض"، کا درجہ نہیں دیا، اگر اسے مقدس فرض کا درجہ دیا ہوتا تو آج ہمارے یہ حالت نہ ہوتی، ہمیں اپنے عزیز، ان پڑھ اور سادہ لوح عوام سے کیا گلہ ہمارا سیاست دان روایتی عالم، مولوی، اہل صنعت و تجارت، اہل نظم و عدالت وہ تو "پڑھا لکھا"، شمار ہوتا ہے لیکن کوئی اپنے دل پر ہاتھ رکھ کر نہیں بتائے کہ ان کا طرز عمل، ان کا اجتماعی کردار، اعلیٰ انسان اور اسلامی روایات کے مطابق ہے؟ اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو سمجھ لیں کہ ہم تعلیم کے میدان میں بھی ابھی تک اپنا تیلہ درست نہیں کر پاتے۔

اس مرحلہ پر اس غلط انداز فکر کا ذکر کرنا بے حد ضروری ہے جس کا ہم سمجھی شکار ہیں، اور وہ یہ کہ ہمارے حیات اجتماعی کی اصلاح وغیرہ کے عنوان سے آئے دن جو شور اٹھتا ہے تو اس میں ہمارا حال اس "کم عقل معمار" کا ہو کر رہ جاتا ہے جس نے عمارت کی بنیاد تو ٹیڑھی میڑھی بنائی لیکن اوپر پہنچ کر وہ مینا کاری اور رنگ و روغن کی فکر میں دبلا ہو کر رہ جاتا ہے، گویا اسے میڑھے تنے کی فکر نہیں اور تمام تر توجہ شاخوں پر دے رکھی ہے اصلاح کا شور اٹھا ایک۔ عدد نیا کمیشن، ادارہ اور بوڈی معرض وجود میں آگیا، پہلے سے قوم کی تقدیر سے کھیلنے والے چند دانشور، اس کے ممبر بن گئے، ان کے بھتے میں اضافہ ہو گیا یا "سٹوبک" کے طور پر چند ایسے بوڑھے شامل محفل کر لئے گئے جن کے قومی جواب دے چکے ہوتے!

اس پر لاکھوں کا سرمایہ لٹ گیا اور نتیجہ وہی ڈھاک کے تین پات -
 اسکی مثالوں پر آئیں تو ان کا سلسلہ زلف یار کی طرح دراز ہو جائیگا۔
 اس نے تفصیل سے قطع نظر صرف ایک زبان ہی کا مسئلہ ہے جس کا زندہ
 قوموں کے یہاں بڑا اہتمام ہوتا ہے۔ انگریز کی زبان بدل پالیسی کو سامنے رکھیں
 اور سوچیں کہ وہ کس طرح ہمارے ادبار سے ناجائز فائدہ اٹھا رہا تھا اور پھر اپنی
 حالت زار کو دیکھیں کہ روز نئے نئے ادارے قائم کرنے کے باوصف ”زبان اردو“
 کا کیا حال ہے؟ وہ آج تک ہمارے معاشرہ میں اپنا خاطر خواہ مقام کیوں حاصل نہیں
 کر سکی۔ یہ انداز فکر کی غلطی کا ہی شاخسانہ ہے کیونکہ جس انداز سے ہم نئے
 بورڈ اور ادارے ترتیب دیتے ہیں ان کا لامحالہ یہی نتیجہ نکلنا ہوتا ہے۔

یہ پھر یہ دیکھیں کہ ”اسلامائزیشن“ کا عمل ماشا اللہ خوب چل رہا ہے۔
 لیکن نتیجہ کوئی سامنے نہیں آ رہا کیوں؟ ہم نے عرض کیا اصل ضرورت، مقصد کے
 تعین کی ہے انگریز بہادر نے اسلام جیسے مکمل نظام حیات کو محض ہماری نجی زندگی
 کا عمل بتلایا۔ لارڈ میکالے نے جو کھپ تیار کی اس نے اسکی ہاں میں ہاں ملائی اور جس
 نے یہ کہا کہ اس سے پوری زندگی میں استفادہ کرو لے اچھو دقتیا نوس اور نہ معلوم کیا کیا
 کہا گیا۔ حالانکہ ضرورت اس بات کی تھی اور ہے کہ ہر بچہ کی تعلیم کی جیب ابتدا ہو
 تو اس طرح کہ وہ ان بنیادی حقائق سے آگاہ ہو جائے جو ایک مسلمان کی ضرورت
 ہے۔ اگر ماہد میں مکتب سکیم کے تحت ہر بچہ کی پرائمری سطح تک تعلیم لازم ہو
 جائے اور اساتذہ ایسے ہوں جو اسلامی اخلاق و کردار کا نمونہ ہوں تو اس کے نتیجے
 کوئی فلسفہ میں ایم۔ اسے کر جائے یا ریاضی میں، یا انگریزی اور پھر میں اس کا کچھ
 نہ بگڑے گا، لیکن جب پرائمری تعلیم الف انار با بکری سے شروع ہو اور اس
 معصوم عمر میں حسن تربیت کے بجائے بوجھل بستہ طالب علم کا مقدر بن جائے اور
 شکلوں میں اسے ملحد دھریہ اور عیسائی اساتذہ سے واسطہ پڑے تو وہ ایم لے
 فلسفہ ہو۔ نہ سے قبل ہی اسلام سے اپنا تعلق عقیدت توڑ چکا ہوگا۔

انفلاطون سے ڈیکارٹ تک کا دور ہمارے یہاں تاریک دور، شمار ہوتا ہے
 اس خرابی کا ازالہ آج تک نہیں کیا گیا۔ یہ دور تاریک ہوگا تو یورپ کے لئے ہوگا۔

ورنہ بہا کے ارباب فکر و دانش تو اس وقت آدھی دنیا کو علم سے روشن کر چکے تھے لیکن جس بچہ کی تعلیم الف انار سے شروع ہوتی ہے۔ اس کو آخری لمحہ میں یہ پڑھایا جاتا ہے کہ آج فلسفہ و سائنس کے سبب جو روشنی نظر آرہی ہے وہ یورپ کا مدقہ ہے،

یورپ کے دانشور نہ ہوتے تو ہم اندھیرے میں ہوتے، آخراپنے نصاب میں مسلم سائنس دانوں، فلاسفہ اور منطقہ کی کارگردگیاں کیوں نہیں پڑھائی تھیں اور کیوں ان کے اندر یہ لگن نہیں پیدا کی جاتی کہ وہ اپنے جلیل المرتبت اسلاٹ کی روحوں کو اس طرح خوش کریں کہ ان کی مضبوط بنیادوں پر قلعہ نما محلات کھڑے کریں، انتہا یہ ہے کہ دینی مدارس تک میں اس کا اہتمام نہیں نصیب نصاب منطق و فلسفہ کی نذر ہو جانے کے باوجود ”فضلاً و خارجین“ کو اپنے روشن ماضی کا پتہ نہیں ہوتا اور جب روشن ماضی کا ہی پتہ نہیں تو سنہری مستقبل کی کون فکر کرے گا؟

سائنس کا معادہ یہ ہے کہ اس حقیقت کو سب ہی تسلیم کر رہے ہیں کہ اس کی موجودہ ترقی مرمیوں منت ہے ان تحقیقات کی جسکی بنیاد مشاہدہ و تجربہ ہے نہ کہ فتن و قیاس پر، لیکن ستم یہ ہے کہ موجودہ درسکاموں میں مسلم طلبہ کی اس طرح بریفنگ کی جاتی ہے کہ ان کے ذہن میں یہ بیٹھ جائے کہ لیس جی مغربی سائنس دانوں نے یہ سائے مرحلے سرکئے ہیں حالانکہ خالد بن یزید سے لے کر جابر بن حیان تک مسلم سائنس دانوں نے ہی اس طریق و استدلال کا اہتمام کیا اور انہی کے اصولوں کے پیش نظر آج یہ حقائق کھل رہے ہیں علم معاش کو دیکھیں تو اشتراکیت اور کیپٹلزم ہی تک ہماری معلومات محدود رہتی ہیں اور ہمارے ذہنوں میں یہ بات پیوست ہو جاتی ہے کہ بس نظام تو یہی دونوں ہیں، اسلام کی بات آتی ہے تو جھٹ سے کہہ دیا جاتا ہے کہ اجمی چھوڑیں اسلام نماز روزہ سکھانے آیا ہے تو تم کے معاشی مسائل حل کرنے تھوڑا آیا ہے، ظاہر ہے کہ اس فکر کے پیچھے وہ جی نظر یہ کام کر رہا ہے جس میں اسلام کو انسانی زندگی کے پرائیویٹ معاملات کا مذہب ثابت کر کے اسے حیات اجتماعی سے الگ رکھنے کی سازش کی گئی، علم سیاسیات میں کہنے مسلم مفکرین میں جن کی کاوشوں سے طلبہ کو آگاہ کیا جاتا ہے یونانی کی جمہوریتوں کی

جہاں یورپ کی جمہوریت تک سبھی کچھ کا ہمارے نوجوانان عزیز کو علم ہوگا اور نہیں ہوگا تو مسلم مفکرین اور اہل سیاست کے نظریات کا جنہوں نے خالی فلسفہ ہی نہیں گھڑا عمل کر کے عادلانہ معاشرہ قائم کیا اور تیز بندہ واقف کو کیسر ختم کر کے ایسی صورت پیدا کر دی کہ صرف مسجد کی صف میں ہی محمود وایاز اکٹھے نظر نہیں آتے بلکہ دسترخوان سے لیکر عدالت تک میں یہی شکل ہوتی ہے عمرانیات کے موجد اول ابن خلدون تھے اس کا اعتراف یورپ بھی کرتا ہے اور پھر آئندہ چل کر شاہ دن اللہ کے عمرانی نظریات نے ایک دنیا کو متاثر کیا لیکن اپنے نصاب میں تلاش کریں کہ ان لوگوں کا کہیں ذکر ہوا ہوگا بھی تو اس طرح جیسے چوتھی صف کے یہ لوگ تھے اور پہلی صف کے وہ جو یورپ میں پیدا ہوئے۔

معاشیات ہی میں یہ اہتمام تو ہوتا ہے کہ سود مفرد اور سود مرکب کے مسائل طلبہ کو معلوم ہو جائیں لیکن زکوٰۃ و عشر، میراث، خراج، منے وغیرہ میں سے بعض چیزوں کے تراہیں نام ہی معلوم نہیں ہوتے حالانکہ اسلامی معاشیات میں مدت آمدن تفصیل سے سامنے آئیں تو یہی طلبہ آئندہ چل کر غیر فطری نظام کے خلاف سرگرم عمل ہو جائیں لیکن چونکہ ہمیں اسلامی بینکاری کے باوجود ظالمانہ ٹیکسز قائم رکھنے ہیں اسلئے ہم ایسی باتوں کی طرف نہیں آتے جن سے طلبہ کے ذہنوں میں حسرت پیدا ہو۔ علم جغرافیہ میں ہم شہر اور ملک کی نہروں اور دریاؤں، ریلوے لائنوں اور کچی بکنی سڑکوں کا تو ذکر کر دیں گے لیکن اس علم کے ایک اہم حصہ کے طور پر مسلم طلبہ کو نماز کے اوقات، سمت قبلہ وغیرہ معلوم کرنے کے طریق نہیں بتلائیں گے۔ مبادا اس عمر انہیں ان چیزوں کی اہمیت کا احساس ہو جائے اور ان کا دل مسلمان ہو جائے۔ ہم نے کوتاہیوں کے باب میں مثالوں سے بچنے کے باوجود کئی مثالیں دیدیں اور دیکھا کیا وہیں بے ساختہ نوک قائم ہو گئیں۔ حالانکہ اس وقت ایسا کرنے کا خیال نہ تھا اصل جو کہنا تھا وہ اصلاحی تدابیر تھیں یا تجاویز جن کا تعلق نصاب اساتذہ طلبہ اور درسگاہوں سے ہے، شاید کسی سیم البلیغ اور نیک فطرت کے نصاب و نظر کو اس سے کچھ روشنی حاصل ہو جائے اور کوئی اصلاح کے عمل کے لئے اٹھ کھڑا ہو۔

نصاب، اس ضمن میں سب سے پہلے سامنے آتا ہے، مزدوری ہے کہ نصاب

اس طرح وضع کیا جائے جس کے نتیجہ میں مقصد تعلیم مزید ابھرا اور نکھر کر سامنے آئے اور علم یقین سے بڑھ کر طلبہ کو یقین دہانے کہ اس سے مراد محض حصول نرنہ ملازمت اور معاش نہیں بلکہ انسان کی ذات کی تکمیل ہے۔ نصاب ہلکا پھلکا جو جس سے استعداد فن پیدا ہونہ کہ بوجھل اور یہ بات بے حد اہم ہے کہ ایم لے، اسلامیات ہی کافی نہیں بلکہ ایسا ایک سازش کے تحت ہوا ہے اس سے کوئی فائدہ نہیں، بر سیمیکٹ اور نمنوں کا نصاب اس طرح مرتب ہو کہ اس کا فاضل مخصوص مضمون میں طاق ہونے کے ساتھ ساتھ اسلامیات کا بھی ماہر ہو اور یہ اسی طرح ممکن ہے کہ نصاب کا ہر جزو اسلامی تعلیمات اور مفکرین اسلام کے نظریات کا حامل ہو۔ یہ اسلئے بھی ضروری ہے کہ مصنف و مؤلف کی طبیعت، اسکے رجحانات اور کار کا شعوری نہ سمجھی غیر شعوری طور پر طلبہ پر اثر ہوتا ہے، فلہذا مسلم مفکرین کی آراء ان کے مشاہدات و تجربات اور ان کی تحریرات کو اولیت دی جائے اور دشمن کی شہادت کے طور پر غیر مسلم مفکرین کی آراء تا یہاں پیش ہوں تاکہ ایک تو اس طرح معصوم ذہن اسلامی روایات اور مسلم مفکرین کی معارف پروری سے واقف ہو سکے۔ تو دوسری طرف اسے اپنے ادراک کالے کی تمیز بھی رہے دشمن کے معاملہ میں مردت و وسعت نظری اپنی جگہ لیکن اسے دشمن سمجھنا تو ضروری ہے۔ اس موقع پر اس بات کا اظہار کروں کہ شعبہ فلسفہ عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد دکن کے سربراہ اور بانی صدر ادارہ ثقافت اسلامیہ لاجبور خلیفہ عبدالحکیم اپنی تمام تر وسعت نظری کے باوصف جب کسی مستشرق اور پادری سے گفتگو کرتے حلقہ یاران میں پرشیم کی طرح نرم انسان، فولادی بن کر رہ جاتا اور یہ غیرت ملی کا تقاضا ہے۔

نصاب کی اصلاح کے لئے لازم ہے کہ ایک ایسا بورڈ بنایا جائے جس میں خشیت الہی سے معمور قدیم و جدید علماء کی ایک کمیٹی ہو۔ وہ لوگ اور حضرات جو ہمیشہ سے کمیٹیوں اور بورڈوں کے لئے زندہ رہتے ہیں، یہ بورڈ ان سے خالی ہو، پھر یہ بورڈ متناسق اور سنجیدگی سے پورے نصاب کا جائزہ لے اور قومی و ملی روایات کو اس میں اس طرح سمو دے کہ پھر کہیں انگلی رکھنے کی گنجائش نہ رہے۔

پھر نصاب پڑھانے کا انداز ایسا ہو کہ طلبہ خود بخود اسلامی ذہن کے مانگ بنتے جائیں۔

اور ان کی میرٹ و کردار اس سائچ میں ڈھلتی جائے جو ہماری ضرورت ہے اگر کہیں یہ سب
آتا ہے کہ ”اگ میں بنانے کی صلاحیت ہے تو اسے یوں ادا کریں کہ“ اللہ تعالیٰ نے آگ
میں جلانے کی صلاحیت رکھی ہے، تو اندازہ کر لیں کہ کس طرح رب العزت کا انداز
حاکمیت ذہنوں میں پیوست ہونا اور اس کے حکم الحاکمین کا شعور اجاگر ہو گا۔ گویا
ہمیں اسلامیات پڑھانے کے لئے ہی ”صحیح مسلمان“ اور غیرت منڈلی در در کہنے والے
اساتذہ کی ضرورت نہیں بلکہ ایسے سنان ڈاکٹر، انجینئر، سائنس دان، فلسفی اور
اہل فن مطلوب ہیں جو ہر مقام پر اپنی صلاحیتوں کو کسی کا غلبہ قرار دیں۔ پرائمری تک
کی تعلیم کے لئے مساجد کی سطح پر مکتب اسکیم جاری کی جائے۔ جس میں کم از کم ناظرہ
قرآن مجید مع چند سورتوں کے حفظ کے پوری ناز، تھکے اور بنیادی عقائد محفوظ
ہو جائیں، ساتھ ہی ساتھ بچہ مروجہ پرائمری کے معیار پر پورا اتر جائے۔ یہ پانچ سال
لازمی تعلیم ہونا کہ کوئی بچہ بالکل جاہل نہ رہے اگر پڑھ لکھ نصاب تعلیم کے بجائے علمی
ذوق پیدا کرنے والا پرائمری نصاب بنایا جائے تو یقین ہے کہ آئندہ جیل کو یہ پرائمری
بچہ ٹڈل کے پکوں سے زیادہ باصلاحیت ہو گا۔ اس کے بعد میٹرک تک اسلامیات
میں قرآن و سنت کے مخصوص حصص میرٹ رسول، میرٹ صحابہ اور آثارِ سنت کا گاہ اور اس
طلبہ کو نصیب ہو جانا چاہیے۔ طلبہ میں اپنے دین کا صحیح شعور پیدا کرنے کی غرض سے عربی
زبان کو چھٹی کلاس سے لازمی قرار دیا جائے۔ ہمارا ذاتی خیال یہ ہے کہ مشہور عصری و
دینی درس گاہ ندوۃ العلماء کا ابتدائی عربی نصاب اس صلاحیت کا مالک ہے کہ اسے
محنت سے پڑھایا جائے تو بچوں میں قرآن فہمی کا ذوق خوب خوب پیدا ہو جائے گا
اور یہ بات چھٹی کلاس سے دسویں تک پانچ سال میں مشکل نہیں۔ اس ذریعہ سے
پوری نوجوان نسل قرآن حکیم کے فہم کو جذب کر کے ان گنت برائیوں بالخصوص الحاد
و دھرت اور فرقہ واریت سے محفوظ ہو جائے گی پھر کوئی پیشہ ور ادعا اور فلسفی
اسے ہیکارہ سکے گا۔

آرٹس، سائنس اور کامرس وغیرہ کے مضامین کو جس طرح اب اہمیت حاصل
ہے اور ان کے لئے باقاعدہ ہائر ایجوکیشن کا نظم ہے اسی طرح اسلامیات کے لیے
الگ سے کلیہ موادِ خاص علمی مضامین میں طلبہ کو ترغیب دیکر لایا جائے اور ان کی حوصلہ

فرائی کی جائے۔ یہ بچے آئندہ چل کر زیادہ احسن طریق سے خدمت دین کو سیکس گے۔
 نصاب کے بعد دوسرا اہم عنصر آئندہ کا ہے جسے تعلیمی میدان میں بڑی اہمیت حاصل ہے۔ کوئی ذی شعور انسان اس حقیقت سے انکار نہیں کر سکتا کہ اچھے سے اچھے نظام سے صحیح ثمرات تب ہی سامنے آئیں گے جب اس کے چلانے والے اہل اور موزوں اشخاص ہوں۔ ہم تعلیم کے معاملہ میں شدت احساس کا اظہار تو کرتے ہیں لیکن ہم نے کبھی اس طرف توجہ نہیں دی کہ آئندہ کیسے ہونے چاہئیں، ہمارے ذاتی علم میں ہے کہ بعض مواقع پر آئندہ کی آسامیاں پر کرنے کے لئے بھی "رشوت و سفارش" کو کام میں لایا جاتا ہے۔ یہ بات ظاہر ہے کہ نہ ہر تعلق ہے جو شخص رشوت کی میٹھی عبور کر کے "استاذ" کے مقام پر پہنچے گا وہ ایک خاص احساس کا شکار رہ کر ساری عمر جلب منفعت ہی کی فکر میں رہے گا جسکی ایک بدترین شکلی جائے یہاں کا یوشن نظام ہے جو بعض بعض سکولوں میں لازم ہو کر رہ گیا ہے کہ اگر "ماسٹری" سے خارج وقت میں یوشن نہ پڑھو تو برا انجام بھگتو۔

روڈ بورڈ والے انسانی جسموں اور جانوں کی حفاظت کے نکتہ نظر سے اچھے، باصلاحیت اور سمجھدار ڈرائیور کو نوکر رکھتے ہیں تو روح کی بالیدگی کا مسئلہ ہے، اگر تعلیم ناپس ہوئی تو اس سے روح انسانی قتل ہوگی جو جسمانی قتل سے بدتر جرم ہے۔
 سبے اولین ضرورت یہ ہے کہ اس جذبہ کو سامنے رکھا جائے جو علم کا مقصد ہے، آئندہ قلباً و ذمناً مسلمان ہوں، ان کے عقائد و نظریات غیر مبدل ہوں، دنیا کا لالچ انہیں خرید نہ سکے۔ انہیں ملن روایات و نظریے سے گہری وابستگی اور باپکے بڑھ کر ان میں مردت و شفقت ہو۔

مکتب اسکیم کے آئندہ توجیز اور نوجوان نہ ہوں بلکہ کم از کم ادیب عمر کے حضرت جن میں لکھنے پڑھنے کا غیر معمولی ملکہ اور صلاحیت ہو اور جو تعلیم کے ساتھ تربیت کے اسلامی اور مشرقی اصولوں کو حرز جاں سمجھتے ہوں۔ لیکن انہیں معاشی طور پر اس طرح مطمئن رکھا جائے کہ یہ سب جہینوں سے الگ ہو کر بس اسی کام کے ہو کر رہ جائیں۔ ہائی کلاسز اور اس سے اوپر کی کلاسز کے آئندہ جو اس وقت تعلیمی کام کر رہے ہیں ان سے درخواست کی جائے کہ وہ نظریاتی اور اخلاقی طور پر اپنے آپکو مطلع و معیا

کے مطابق بنائیں، ضرورت محسوس ہو تو ان کے لئے ”تربیتی کورسز“ کا اہتمام کیا جائے کہ ذرّت کُلِ ذی عَلَمٍ عَلَیْہِمْ (یوسف ۷۶) آخر ہر جگہ کے اعلیٰ انسان گاہ بگاہ مختلف کورسز میں شریک ہوتے ہیں اساتذہ ایسی زحمت کر لیں تو کوئی حرج نہیں جبکہ ایک اعلیٰ مقصد سامنے ہو۔ اگر کوئی اساتذہ مطاوبہ معیار پر پورا نہیں اتر سکتا اور اپنے آپ کو اس سے ہم آہنگ نہیں کر سکتا تو اسے رضا کارانہ طور پر مستعفی ہو کر کوئی اور لائن اختیار کر لینی چاہیے۔ اساتذہ درسگاہ اور درسگاہ سے باہر اتنی محتاطاؤں پاکیزہ زندگی گذاریں کہ معاشرہ ان کی راہ میں آنکھیں بچھائے، آخر کوچ حضرات کو دیکھیں کوٹ کے اندر اور باہر انکا کیا حال تو بے معلوم ہوتا ہے کہ وقار اور منان الہی کا حصہ ہے، لیکن ہمارے نزدیک استاذِ پنج سے زیادہ مقدس ہے، ایک بیج بھی استاذ ہی کی حسن تعلیم و تربیت سے اس مقام پر پہنچ جاتا ہے، اس لئے اس کا علم ٹھوس، اس کے اخلاق بلند، اس کا جذبہ جواں اور اس کے عقائد و نظریات اسلامی روایات کے عین مطابق ہونے ضروری ہیں۔

اس سلسلہ کا تیسرا عنصر طلبہ میں جنہیں حقیقی غنم کہنا چاہیے۔

اس غنم کا معاملہ ایسا ہے کہ

عینہ نھیں کلیاں کیا جانیں کب کھینت کب مر جھانائیں

اپنی عمر، صلاحیت اور استعداد کے اعتبار سے یہ نفع و نقصان اور خیر و شر میں تمیز نہیں کر سکتے اس لئے ان پر توجہ کی شدید ضرورت ہے، توجہ میں صحیح نصاب تعلیم اچھے اساتذہ، بہتر خارجی ماحول اور تعزیرات بھی کی ضرورت ہے۔

وہ معسوم ذہن ہیں آپ جو انہیں پڑھائیں گے وہی پڑھکر اس کا اثر لے لیں گے۔ اس لئے ان کے لئے صحیح نصاب بنیادی شرط ہے اور ان کے لئے سب سے بہتر درسگاہ مسجد ہے جس کا پاکیزہ، سنہرا اور صاف ماحول ان کی سیرت و کردار کی تعمیر کا سامن ہو گا۔ اسی لئے ہم نے پرائمری تعلیم کو مسجد میں قائم مکتب اسکیم سے وابستہ کرنے کی درخواست کی تاکہ بچہ پر دان چڑھے تو اللہ تعالیٰ کے کھر ہیں۔

اساتذہ اس کے قاب پر اپنی عظمت کے نقوش ثبت کرنے ذمہ دار ہیں۔ اسلئے اساتذہ کے انتخاب میں اس بات کو مدنظر رکھنا لازم ہے کہ وہ طلبہ پر کس طرح اور

کتنے اثر انداز ہو سکتے ہیں۔

خارجی ماحول کی بہتری انکے لئے بے حد ضروری ہے کیونکہ ۶۰، ۴۰، ۲۰ گھنٹہ اگر پاکیزہ علمی فضا میں رہنے کے بعد باقی ۱۸ گھنٹے وہ ایسے ماحول میں رہے، جس میں جنسی نااہلی، فحش لٹریچر، اذہان کو مسموم کرنے والے ریڈیو، ٹی وی پروگرام ہوں گے تو ظاہر ہے کہ اس تخریب کا اثر زیادہ بڑھے گا۔

ضرورت اس کی ہے کہ ہمارا پورا معاشرہ فی الحقیقت درسگاہ بن جائے، ہماری لائبریریاں ایسی ہوں جن میں علمی، اخلاقی ذخیرہ ہو، ہمارے ذرائع ابلاغ اور اخبارات ایسے ہو جو مجسم اسناد کا کام دیں، ہمارا کاروباری حلقہ ایسا ہو کہ اگر کبھی طالب علم اس سے سودا لینے جاتے تو وہ دیانت و امانت کا سبق سیکھ کر آتے، ہمارا بس ڈرائیور اور کنڈیکٹر ایسا ہو کہ اس کی بس میں سوار بچہ اس سے سزاقت بھلائی، مقصد سے لگن اور سچی خدمت کا سبق سیکھ کر خدمت ہو، سب سے زیادہ ذمہ داری اللہ پر ہے کہ وہ محسن اس پر تجزیہ کر کے نہ بیچھتا رہے کہ بچہ درسگاہ جاتا ہے اساتذہ سے پڑھتا ہے وہ خود اسکی نگرانی کریں۔ تعزیر کا معاملہ یہ ہے کہ بوقت ضرورت تاڈپ کے نقطہ نظر سے اسکی گوشمانی سے گزیر نہ کیا جائے دس سال کے بچے کی گوشمانی کر کے اسے مسجد میں لے آئے گا نبوی حکم آخر تعزیر ہی تو ہے، بچہ نے کالی دی ماں باپ نے ہنس کر ٹال دیا، اس نے گھر میں سے کوئی چیز چوری کر لی اس سے صرف نظر کر لیا یہ باتیں مستقبل میں اسکی ہلاکت کا سبب بنتی ہیں۔

ان کے عقائد و اخلاق کی اصلاح، عبادت کا شوق ان میں پیدا کرنے اور حقوق اللہ اور حقوق العباد کے احساس و افاق کرنے کا شدید انتہام لازم ہے کوئی چھبوتی بڑی درسگاہ مسجد سے خالی نہ ہو، اور کچھ نہ کچھ وقت کسی بہانے سے طلبہ کا اس معطر ماحول میں گزے۔

ایک زیادتی اس نسل کے ساتھ مخلوط تعلیم کی ہے جس کا اثر ازلہ جتنا جلد کر دیا جائے بہتر ہے ورنہ اس اختلاط کے نتیجہ میں جو تباہی آرہی ہے ایک طرف ان کو روکنا کسی کے بس میں نہ ہوگا ۱۰ اس کے ساتھ ہی غیر نصابی سرگرمیاں از قسم جماعت سازی، بیرونی جماعتوں سے وابستگی، ان کے مفاد کے لئے جدوجہد یہ سب باتیں زیرِ ملاحظہ

قرآنی علم و فہم کا درجہ حکمت

قرآنی علم و فہم میں درجہ حکمت تک رسائی کے لیے سائنس کی طرح کائنات میں بھی فطری نقطہ نگاہ سے غور و فکر کی ضرورت ہے جس کا تعین کائنات سے متعلق قرآنی آیتوں سے ہوتا ہے۔

انسان کو کائناتی قوتوں کا علم دیا گیا | اوپر گزر چکا ہے کہ انسان میں نوری صفات کے ساتھ

کائناتی خصوصیات موجود ہیں اور انسان کو امکانی صلاحیتوں کی مناسبت سے کائنات کی امکانی قوتوں کا علم دیا گیا ہے جس کی نشاندہی خلافتِ آدم کے واقعہ میں ابتداء کردی گئی تھی اور ان قوتوں کو استعمال کرنے کی ہدایت و تاکید بھی تھی

وَلَكُم فِي الْأَرْضِ مَسْتَقَرٌّ وَ
مَتَاعٌ إِلَىٰ حِينٍ لَّه

اور تمہارے لیے زمین میں ایک مدت معلیٰ تک ٹھہرنا اور فائدہ اٹھانا ہے۔

”متاع کا لفظ اپنے عمومی مفہوم میں وقت کے لحاظ سے کائناتی قوتوں سے مستفید ہونے کو جامع ہے۔“

پھر حسب وعدہ ہدایتِ الہی آتی رہی اور انسان کو ان قوتوں کو کام میں لانے اور ان سے فائدہ اٹھانے کی طرف متوجہ کرتی رہی۔

وَكَذَٰلِكَ كَلَّمَ نَبِيَّ إِسْحَاقَ
فِي عِمَادَةِ الْأَرْضِ وَبَيَّاسَةَ
النَّاسِ وَتَكْمِيلِ نَفُوسِهِمْ
وَتَنْفِيذِ أَمْرِهِ فِيهِمْ

اسی طرح ہر نبی کو اللہ نے زمین کی آباد کاری، لوگوں کی سیاست ان کے نفوس کی تکمیل اور ان میں اپنا حکم نافذ کرنے میں خلیفہ بنایا۔

کائنات کی نقاب کشائی | بلاشبہ آسمانی مدد و رہنمائی (ہدایتِ الہی) کا وظیفہ اصلًا انسان ہے۔ لیکن وہ انسان جو کائنات کا قائم اور اس کی قوتوں کا پاس بان ہے اس لحاظ سے جو ہدایت بھی آئے گی وہ کائنات کی نقاب کشائی سے بے نیاز نہیں رہ سکتی۔

یہی وجہ ہے کہ ہدایتِ الہی ہر دور میں ایک طرف انسان کی نقاب کشائی کرتی رہی اور دوسری طرف کائنات کی بھی نقاب کشائی کرتی رہی۔ دونوں میں فرق یہ رہا کہ انسان کے خدو خال بھی نمایاں کرتی رہی جبکہ کائنات کی صرف نقاب کشائی پر اکتفا ہی کرتی رہی

انسان اور کائنات کے درمیان فرق کی وجہ | فرق کی وجہ غالباً یہ تھی کہ

انسان کے خدو خال میں سہرا مزاجتیں اور رکاوٹیں تھیں۔ شیطان نے اس کا چہرہ مسخ کر دینے کی قسم کھا رکھی تھی اور ہر ہر موڑ پر سنگ گراں بن کر حائل تھا۔ اس بنا پر ہدایتِ الہی کو انسان کا اصلی خدو خال نمایاں کیے بغیر چارہ نہ تھا۔ کائنات میں صورتِ حال ایسی نہ تھی اس کے خدو خال نمایاں کرنے کی خود انسان میں نہ بردست خواہش و طلب موجود تھی۔ خوب سے خوب تر کی تلاش کا جذبہ موجزن تھا۔ اور ہر اٹھا ہوا قدم آگے بڑھنے کا پیش خیمہ تھا۔

پھر انسان کی نوع بزوع ضرورتوں، اس کی بے پناہ صلاحیتوں اور کائنات کی بے پناہ امکانی قوتوں کی وجہ سے فطرت خود کا نٹ چھانٹ کرتی اور خوب سے خوبتر کو نمایاں کرتی رہتی ہے۔ ایسی حالت میں ہدایت کو خدو خال میں خواہ مخواہ دخل دینے کی ضرورت نہ تھی کہ اس کے بغیر ہی ہدایت کا مقصد حاصل تھا۔

قرآن میں نقاب کشائی کا زیادہ اہتمام ہے | قرآن مجید

کا آخری اور مکمل ایڈیشن ہے۔ اس بنا پر اس میں کائنات کی نقاب کشائی کا زیادہ وسیع پیمانہ پر اہتمام ہے۔ چنانچہ نزولِ قرآن کے بعد ہی انسان نے کائنات کے مختلف گوشوں میں مختلف پہلوؤں سے غور و فکر کیا اور وقت کے داعی رقتد کے لحاظ سے حکمت (مصالح و منافع کا تیز تر نظام) کے دینے پر آمادہ کیے جو بعد میں مختلف